

第三篇

復興的時代

以及基督作耶和華的苗與地的果子

讀經：賽四2~6，二2~5

- 賽4:2 到那日，對以色列逃脫的人，耶和華的苗必成為他們的華美榮耀，而且地的果子必成為他們的誇耀光彩。
- 賽4:3 那時，剩在錫安、留在耶路撒冷的，就是一切記名在耶路撒冷存活的，必稱為聖。
- 賽4:4 因為主已斥審判的靈，和焚燒的靈，將錫安女子的污穢洗去，又將耶路撒冷中殺人的血潔除。
- 賽4:5 耶和華必創造日間煙雲，並夜間火焰的照耀，遮覆錫安山全境，且遮覆其所有宣召的大會；因為榮耀必成為罩蓋，遮覆一切。
- 賽4:6 並且必有帳棚，白日成蔭，可以避暑，並作避難所和藏身處，可以躲避狂風暴雨。
- 賽2:2 末後的日子，耶和華殿的山必堅立於諸山之頂，高舉過於眾丘陵；萬國的人民都要湧向這山；
- 賽2:3 多族人民要前來，說，來罷，我們登耶和華的山，上雅各神的殿；祂必將祂的道路教導我們，使我們行祂的路徑。因為訓誨必出於錫安，耶和華的言語必出於耶路撒冷；
- 賽2:4 祂必在列國之間施行審判，為多族人民斷定是非。他們要將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀；這國不舉刀攻擊那國，他們也不再學習戰事。
- 賽2:5 雅各家阿，來罷，我們在耶和華的光中行走。

壹 以賽亞四章二節的『那日』是指以色列國將來的復興—太十七11，十九28，徒一6，三21，十五16：

- 大17:11 祂回答說，以利亞雖然要來，並要復興傳事。
- 大19:28 耶穌就對他們說，我實在告訴你們，你們這些跟從過我的人，在復興的時候，當人子坐在祂榮耀的寶座上，你們也要坐在十二個寶座上，審判以色列十二個支派。
- 徒1:6 那些聚在一起的人問耶穌說，主阿，你復興以色列國，就在這時候麼？
- 徒3:21 天必留祂，直到萬物復興的時候，就是神自古以來，藉着祂聖申言者的口所說的。
- 徒15:16 正如經上所寫的，『此後我要回來，重新建造大衛倒塌的帳幕，我要重建它的頹墟，把它再立起來。』

一 在已過的永遠和將來的永遠之間，基本上有三個時代：舊造的時代、新造的時代、和復興的時代：

1 從創世記一章一節神創造諸天與地，到恩典時代的開始，這期間

第三篇（續）

乃是舊造的時代。

創1:1 起初神創造諸天與地。

- 2 恩典時代是新造的時代；神在恩典時代的工作，乃是要產生新造——約一16~17，林後五17，加六15。

約1:16 從祂的豐滿裏我們都領受了，而且恩上加恩；

約1:17 因為律法是藉着摩西賜的，恩典和實際都是藉着耶穌基督來的。

林後5:17 因此，若有人在基督裏，他就是新造；舊事已過，看哪，都變成新的了。

加6:15 受割禮不受割禮，都無關緊要，要緊的乃是作新造。

- 3 來世乃是復興的時代——太十九28，徒三21：

太19:28 耶穌就對他們說，我實在告訴你們，你們這些跟從我的僕人，在復興的時候，當人子坐在祂榮耀的寶座上，你們也要坐在十二個寶座上，審判以色列十二個支派。

徒3:21 天必留祂，直到萬物復興的時候，就是神自古以來，藉着祂聖申言者的口所說的。

- a 在來世，神既不創造，也不產生新造；祂乃要作恢復墮落之舊造的工作——羅八20~22。

羅8:20 因為受造之物服在虛空之下，不是自己願意的，乃是因那叫牠服侍的，

羅8:21 指望著受造之物自己，也要從敗壞的奴役得着釋放，得享神兒女之榮耀的自由。

羅8:22 我們知道一切受造之物一併歎息，一併受生產之苦，直到如今。

- b 必有復興帶給萬物；在這復興裏，死亡要受限制，並且必有豐盛的生命，以及許多的讚美與喜樂——賽六五18~25。

賽65:18 你們當因我所創造的永遠喜樂歡騰，因為看哪，我創造耶路撒冷使人歡騰，創造其中的人喜樂。

賽65:19 我必因耶路撒冷歡騰，因我百姓喜樂；其中必不再聽見哭泣的聲音，和哀號的聲音。

賽65:20 其中必不再有數日夭亡的嬰孩，也不再有不滿的耆老；因為百歲死的時候是孩童，百歲死的時候人算是被咒詛的。

賽65:21 他們要建造房屋，居住其中；栽種葡萄園，喫其中果子。

賽65:22 他們必不建造而由別人居住；必不栽種而由別人喫；因為我民的日子必像樹木的日子，我選民必充分享用親手勞碌得來的；

賽65:23 他們必不徒然勞碌，生孩子也不遭災害；因為都是蒙耶和華賜福之人的後裔，他們的子孫也與他們一樣。

賽65:24 他們尚未呼求，我就應允；正說話的時候，我就垂聽。

賽65:25 豺狼必與羊羔同食，獅子必喫草與牛一樣，塵土必作蛇的食物；在

第三篇（續）

我聖山在偏處，這些都不傷人，不害物，這是耶和華說的。

- c 復興的時代之後，整個宇宙就要從舊的變成新的；然後就有新天新地同新耶路撒冷—17節，六六22，啓二一1~2。

賽65:17 看哪，我創造新天新地，從前的事不再被記念，人心也不再追想。

賽66:22 耶和華說，我所造的新天新地怎樣在我面前常存，你們的後裔和你們的名字，也必照樣常存。

啓21:1 我又看見一個新天新地；因為第一個天和第一個地已經過去了，海也不再有了。

啓21:2 我又看見聖城新耶路撒冷由神那裏從天而降，豫備好了，就如新婦妝飾整齊，等候丈夫。

- 4 以賽亞豫言論到復興的時代；（賽二2~5，十一1~10，六一4~9；）三十五章是復興的光景一幅美妙的圖畫。

賽2:2~5 見第32頁。

賽11:1 從耶西的根必發嫩條，從他根生的枝子必結果實。

賽11:2 耶和華的靈必安歇在他身上，就是智慧和聰明、謀略和能力、知識和敬畏耶和華的靈。

賽11:3 他必以敬畏耶和華為樂；審判不憑眼見，判斷也不憑耳聞；

賽11:4 谷要以公義審判貧窮人，以公正判斷地上的困苦人；以口中的杖擊打這地；以嘴裏的氣殺戮惡人。

賽11:5 公義必當他的腰帶，信實必當他的帶子。

賽11:6 豺狼必與綿羊羔同居，豹子必與山羊羔同臥；牛犢、少壯獅子並肥畜同羣；小孩子要牽引牠們。

賽11:7 牛必與熊爭食；牠們的崽子必一同臥臥；獅子必喫草與牛一樣。

賽11:8 喫奶的孩子必玩耍在虺蛇的洞口，斷奶的嬰兒必按手在毒蛇的穴上。

賽11:9 在我聖山的偏處，這些都不傷人，不害物，因為對耶和華的認識充滿偏地，好像水充滿洋海一般。

賽11:10 到那日，耶西的根立作眾民的產業；外邦人必尋求他；他安息之所必有榮耀。

賽61:4 他們必修造古老的荒場，建立先前淒涼之處，重修荒廢之城，歷代淒涼之處。

賽61:5 外人必起來牧放你們的羊羣，外邦人必作你們耕種田地的、修理葡萄園的。

賽61:6 你們谷要稱為耶和華的祭司；人必稱你們為我們神的僕役。你們必與列國同富，因得他們的榮耀而自誇。

賽61:7 你們必得加倍的好處，代替所受過的羞辱；他們必為所得的份歡呼，代替所受過的凌辱。因此他們在自己境內必得加倍的產業；內遠之樂必歸與他們。

賽61:8 因為我耶和華愛公平，恨惡搶奪和不義；我要憑信實施行報應，並要與

第三篇（續）

他們立約。

賽61:9 他們的後裔必在列國中被人認識，他們的子孫在眾民中也必如此；凡看見他們的，必認他們是蒙耶和華賜福的後裔。

賽35 從畧。

- 二 耶和華對高傲之列國的審判，引進神人基督，（四2，5~6，）帶來以色列國的復興，（3~6，二2~5，）這復興帶進國度並終極完成於新天新地。（六五17。）

賽4:2等 見第32頁。

賽65:17 看哪，我創造新天新地，從前的事不再被記念，人心也不再追想。

貳 包羅萬有的基督乃是神永遠經綸的中心和圓周，中心與普及—西15~18：

西1:15 愛子是那不能看見之神像，是一切受造之物的首生者。

西1:16 因為萬有，無論是在諸天之上的、在地上的、能看見的、不能看見的、或是有位位的、主治的、執政的、掌權的，都是在祂裏面造的；萬有都是藉着祂並為着祂造的；

西1:17 祂在萬有之先，萬有也在祂裏面得以維繫；

西1:18 祂也是召會身體的頭；祂是元始，是從死人中復活的首生者，使祂可以在萬有中居首位。

- 一 基督是三一神的具體化身，乃是宇宙中一切正面事物的實際—二16~17。

西2:16 所以不拘在飲食上、或在節期、月朔、或安息日方面，都不可讓人論斷你們，

西2:17 這些原是要來之事體的影兒，那實體卻屬於基督。

- 二 神在祂經綸中的心意乃是要基督作一切；因此，我們看見這事是非常緊要的：神不要別的，只要基督，並且在神眼中，除了基督，沒有一樣算得了數—16~17節，三4，10~11。

西3:4 基督是我們的生命，祂顯現時候，你們也要與祂一同顯現在榮耀裏。

西3:10 並且穿上了新人；這新人照着創造他者的形像漸漸更新，以致有充足的知識；

西3:11 在此並沒有希利尼人和猶太人、受割禮的和未受割禮的、化外人、西古提人、為奴的、自主的，惟有基督是一切，又在一之內。

- 三 因着基督是神行動的中心與普及，以賽亞書啓示基督的許多方面，為着完成神的經綸—六1~8，二二22，五三5，10下~12，五四5，五五4~5。

賽6:1 當烏西雅王崩的那年，我看見主坐在高高的寶座上，祂的衣袍垂下，遮

第三篇（續）

滿聖殿。

- 賽6:2 其上有撒拉弗侍立，各有六個翅膀：用兩個翅膀遮臉，兩個翅膀遮腳，兩個翅膀飛翔。
- 賽6:3 彼此呼喊說，聖哉，聖哉，聖哉，萬軍之耶和華；祂的榮光充滿全地。
- 賽6:4 因呼喊者的聲音，門檻的根基震動，殿充滿了煙雲。
- 賽6:5 那時我說，禍哉，我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的殿中；又因我眼見大君王萬軍之耶和華。
- 賽6:6 撒拉弗中有一位飛到我跟前，手裏拿着紅炭，是用手火剪從壇上取下來的。
- 賽6:7 他用手炭沾我的口，說，看哪，這炭沾了你的嘴唇，你的罪孽便除掉，你的罪就遮蓋了。
- 賽6:8 我又聽見主的聲音，說，我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？我說，我在這裏，請差遣我。
- 賽22:22 我必將大衛家的鑰匙放在他肩頭上；他開了就沒有人能關，關了就沒有人能開。
- 賽53:5 那知祂為我們的過犯受創，為我們的罪孽壓傷；因祂受的刑罰我們得平安，因祂受的鞭傷我們得醫治。
- 賽53:10下 祂使自己成了為着罪的祭，祂必看見後裔，並且延長年日；耶和華所喜悅的禱，必在祂手中亨通。
- 賽53:11 祂必看見自己勞苦的果效，便心滿意足；那義者我的僕人要使許多人認識祂而成為義的；並且祂要擔當他們的罪孽。
- 賽53:12 所以我要使祂與至大者均分，祂要與至強者均分掬物；因為祂將命傾倒，以至於死，且被算在罪犯之中；惟獨祂擔當多人的罪，又為罪犯代求。
- 賽54:5 因為造你的，是你的丈夫；萬軍之耶和華是祂的名。救贖你的，是以色列的聖者；祂必稱為全地的神。
- 賽55:4 我已立祂向眾民作見證人，為眾民的領袖和司令。
- 賽55:5 看哪，你素不認識的國民，你要召來；素不認識你的國民，也必向你奔馳，都因耶和華你的神，就是以色列的聖者，因為祂已經榮耀你。

叁 在四章二節，有關於基督成對的兩面—耶和華的苗與地的果子；『苗』與『果子』相比，『耶和華』與『地』相比：

賽4:2 到那日，對以色列逃脫的人，耶和華的苗必成為他們的華美榮耀，而且地的果子必成為他們的蔭耀光彩。

一 神是永遠的，人是出於地；『地的果子』是指從塵土所造的人—創二7。

創2:7 耶和華神用地上的塵土塑造人，將生命之氣吹在他鼻孔裏，人就成了活的魂。

二 基督是神，出於永遠，但祂是人，卻出於地；所以祂是耶和華的苗，也是地的果子。

第三篇（續）

肆 『耶和華的苗』指基督的神性，顯示祂神聖的性情—賽四2，約一1，二十28，羅九5：

賽4:2 到那日，對以色列逃脫的人，耶和華的苗必成為他們的華美榮耀，而且地的果子必成為他們的誇耀光彩。

約1:1 太初有話，話與神同在，話就是神。

約20:28 多馬回答祂說，我信，我信神。

羅9:5 列祖是他們的，按肉體說，基督也是出於他們的，祂是在萬有之上，永遠受頌讚與神。阿們。

一 耶和華的苗不只豫表基督的神性，更豫表基督的神性藉着神的成為肉體而萌芽、發展—約一1，14，來一1~3，二14。

約1:14 話成了肉體，支搭帳幕在我們中間，豐豐滿滿的有恩典，有實際。我們也見過祂的榮耀，正是從父而來獨生子的榮耀。

來1:1 神既在古時，藉着眾申言者，多分多方向列祖說話，

來1:2 就在這末後的日子，在子裏向我們說話；神已立祂作承受萬有者，也曾藉着祂造了宇宙；

來1:3 祂是神榮耀的光輝，是神本質的印像，且祂大能的話維持、載着並推動萬有；祂成就了洗罪的事，就坐在高處至尊至大者的右邊。

來2:14 兒女既皆有血肉之體，祂也照樣親自分於血肉之體，為要藉着死，廢除那掌死權的，就是魔鬼。

二 耶和華的苗乃是耶和華神新的發展，使三一神藉着祂的成為肉體，得以分枝祂自己，而得着擴增並開展—賽七14，太一22~23。

賽7:14 因此，主自己要給你們一個兆頭：看哪，必有童女懷孕生子，她要給他起名叫以馬內利。

太1:22 這一切成就了，為要應驗主藉着申言者所說的，說，

太1:23 『看哪，必有童女懷孕生子，人要稱祂的名為以馬內利。』（以馬內利繙出來，就是神與我們同在。）

三 在基督的成為肉體裏，祂這耶和華的苗在祂的神性裏，從神性的範圍伸枝擴展到人性的範圍裏—約一1，14。

約1:1 太初有話，話與神同在，話就是神。

約1:14 話成了肉體，支搭帳幕在我們中間，豐豐滿滿的有恩典，有實際。我們也見過祂的榮耀，正是從父而來獨生子的榮耀。

四 在基督的成為肉體裏，祂從永遠裏出來，進到時間裏；從亙古，從太初，三一神就豫備好，要從永遠裏出來，進到時間裏，帶着祂的神性而來，進到人性裏—彌五2。

彌5:2 伯利恆以法他阿，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你邦裏為我而出，

第三篇（續）

在以色列中作掌權者；祂是從亙古，從太初而出。

- 五 神在作為耶和華的苗之基督身上的萌芽、發展，是在基督的人性裏，來彰顯神性一切的豐富，就是使神性豐富的屬性，在基督的人性裏發展成為祂這神而人者的美德——弗三8。

弗3:8 這恩典賜給了我這比眾聖徒中最小者還小的，叫我將基督那測不盡的豐富，當作福音傳給外邦人。

- 六 在復興的日子，這位成了肉體的神，在祂的神性裏，將是神選民的華美和榮耀——賽四2上：

賽4:2上 到那日，對以色列逃脫的人，耶和華的苗必成為他們的華美榮耀。

- 1 我們的神和祂神聖的性情，乃是我們的華美和榮耀——六十一1，9，13。

賽60:1 興起發光！因為你的光已經來到，耶和華的榮耀已經升起照耀你。

賽60:9 眾海島必等候我；首先是祂施的船隻，將你的眾子，連他們的金銀，從遠方一併帶來，都為耶和華你神的名，又為以色列的聖者，因為祂已經使你得了榮美。

賽60:13 利巴嫩榮耀，就是松樹、杉樹、黃楊樹，都必一併歸你，為要使我聖所之地得榮美；我也要使我腳踏之處得榮耀。

- 2 因着基督活在我們裏面，我們就有分於神聖的性情；就這一面的意義說，我們不僅是屬人的，也是神聖的；神聖的性情是我們的華美和榮耀——一加二20，彼後一4。

加2:20 我已經與基督同釘十字架；現在活着的，不再是我，乃是基督在我裏面活着；並且我如今在肉身裏所活的生命，是我在神兒子的信裏，與祂聯結所活的，祂是愛我，為我捨了自己。

彼後1:4 藉這榮耀和美德，祂已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫你們既逃離世上從情慾來的敗壞，就藉着這些應許，得有分於神聖的性情。

- 伍 『地的果子』指基督的人性連同祂屬人的性情——賽四2下，路一42：

賽4:2下 地的果子必成為他們的榮耀光彩。

路1:42 〔以利沙伯〕高聲喊着說，你在婦女中是有福的，你腹中的果子也是有福的。

- 一 基督作地的果子，乃是由人血肉所生，出於地的人；地是基督人性的源頭，正如永遠是祂神性的源頭——來二14。

來2:14 兒女既有血肉之體，祂也照樣親自有了分於血肉之體，為要藉着死，廢除那掌死權的，就是魔鬼。

第三篇（續）

二 基督是地的果子，乃是為使神聖的生命在人性裏得着繁增與繁衍——約十二24：

約12:24 我實實在在的告訴你們，一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。

- 1 神在祂自己裏，在祂的神性裏，是無法繁增的。
- 2 為了祂的繁增與繁衍，祂需要人性；人性是土壤、地土，使三一神得以繁增並繁衍——二十17，羅八29，來二10。

約20:17 耶穌對她說，不要摸我，因我還沒有升到父那裏；你往我弟兄那裏去，告訴他們說，我要升到我的父，也是你們的父那裏，到我的神，也是你們的神那裏。

羅8:29 因為神所豫知的人，祂也豫定他們模成神兒子的形像，使祂兒子在許多弟兄中作長子。

來2:10 原來萬有因祂而有，藉祂而造；祂那裏，為着要領許多兒子的榮耀去，就藉着苦難成全他們救恩的創始者，這對祂本是合宜的。

三 在復興的日子，基督作為地的果子，在那彰顯祂神性華美和榮耀的人性裏，必成為神選民的誇耀和光彩——賽四2下：

賽4:2下 地的果子必成為他們的誇耀光彩。

- 1 甚至今天在恩典的時代裏，我們也應該過一種生活，在神性一面彰顯基督的華美和榮耀，並在人性一面彰顯基督的誇耀和光彩——林前十31，腓一11，20。

林前10:31 所以你們或喫、或嚼、或作甚麼事，一切都要為榮耀神而行。

腓1:11 結滿了那藉着耶穌基督而有的義果，使榮耀稱讚歸與神。

腓1:20 這是照着我所專切期待並盼望的，就是沒有一事會叫我羞愧，只要凡事放膽，無論是生，是死，總叫基督在我身體上，現今也照常顯大。

- 2 正當的基督徒是神聖的，也是屬人的，有耶穌神聖的華美和榮耀，也有耶穌人性的誇耀和光彩——8~9節，彼前二12。

腓1:8 神可為我作見證，我在基督耶穌的心腸裏，怎樣切切地想念你們眾人。

腓1:9 我所禱告的，就是要你們的愛，在充足的知識並一切的辨識上，多而又多的洋溢。

彼前2:12 你們在外邦人中，要有佳美的品行，好叫他們在侍奉上毀謗你們是作惡者，就在侍奉上，由於親眼看見你們的好行為，便在眷顧的日子榮耀神。

陸 在以賽亞四章五至六節，有基督成對的第二面——榮耀遮覆的單蓋和恩典覆庇的帳棚：

第三篇（續）

賽4:5 耶和華必創造日間煙雲，並夜間火焰照亮，遮覆錫安山全境，且遮覆其所有宣召的大會；因為榮耀必成為罩蓋，遮覆一切。

賽4:6 並且必有帳棚，白日成蔭，可以避暑，並作避難所和藏身處，可以躲避狂風暴雨。

一 第二對是第一對的結果，是由第一對所產生的：

1 因着基督是為着神新的發展的苗，並為着神繁衍的果子，祂有神聖的華美和榮耀，帶着人性的誇耀和光彩；因此，祂能作罩蓋遮覆我們，並作帳棚覆庇我們—2，5~6節。

賽4:2 到那日，對以色列逃脫的人，耶和華的苗必成為他們的華美榮耀，而且祂的果子必成為他們的誇耀光彩。

2 我們的耶穌是神人，有神性也有人性；祂是耶和華的苗和地的果子，是在神性裏並在人性裏的神而人者，要作神聖榮耀遮覆的罩蓋，和人性裏恩典覆庇的帳棚。

二 神人基督是罩蓋，就是基督在祂神性裏遮覆的榮耀，這罩蓋遮覆耶和華神在地上一切的權益—5節。

三 這覆庇的帳棚就如林後十二章九節所描繪的，乃是在祂人性裏帶着祂恩典的神人基督；這是基督作我們覆庇的保護和防衛—賽四6，約一14。

林後12:9 祂對我說，我的恩典強於我的，因為我的能力，是在人的軟弱上顯得完全。所以我極其喜歡誇我的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。

約1:14 話成了肉體，支搭帳幕在我們中間，豐豐滿滿的有恩典，有實際。我們也見祂的榮耀，正是從父而來獨生子的榮耀。